Aan college van gedeputeerde staten van de provincie <…>



Onderwerp: Advies Voorwaarden voor regionale innovatie
Bijlage: Adviesrapport

Groningen, 30 juli 2023.


Geacht college,


In het advies 'Voorwaarden voor regionale innovatie in Noord-Nederland' gaan we in op de vraag wat er nodig is om de innovatiekracht van het Noorden te vergroten. 

Om die vraag te kunnen beantwoorden hebben we met verschillende CEO's en deskundigen uit een aantal kansrijke investeringsrichtingen[footnoteRef:1] gesproken, zowel individueel als in groepsverband. We zijn hen zeer erkentelijk voor hun bijdrage aan dit adviestraject. Uit deze gesprekken hebben we een goed beeld gekregen van de belangrijkste gesignaleerde belemmeringen voor regionale innovatie. Daarnaast zijn mogelijke oplossingsrichtingen verkend, die we in dit advies hebben uitgewerkt tot concrete aanbevelingen. [1:  Energietransitie/groene chemie; Smart Industry; Agrifood & Health, Watertechnologie.] 


De beelden die uit de gesprekken naar voren kwamen zijn globaal als volgt samen te vatten:
1. Uiterst positieve insteek van de gesprekspartners. Men herkende de geschetste urgentie en de noodzaak dat er meer moet komen dan enkel de beschikbaarheid van geld in een aantal fondsen zoals EFRO en JTF.
2. Er zijn voor de ontwikkeling van ideeën naar programma's en projecten duidelijke aanjagers nodig, door bijvoorbeeld samenwerkingsstructuren te formaliseren en deze de middelen te verschaffen om goede ideeën te vertalen naar concrete initiatieven.
3. Het is belangrijk dat de provincies mede-eigenaar worden van de voorgestelde aanpak.
4. Het geschetste organisatiemodel zoals beschreven in ons advies 'Integrale Investeringsprogrammering Noord-Nederland' van december 2021 wordt onderschreven en men wilde graag meewerken aan dit advies door onder meer goede voorbeelden van uitwerkingen aan te reiken die succesvol zijn.

Aan het eind van deze brief geven we de aanbevelingen samengevat weer. Voor de volledige toelichting op deze aanbevelingen verwijzen we u naar het adviesrapport. Voordat we de aanbevelingen beschrijven, willen we in deze brief eerst paar overwegingen expliciet bij u onder de aandacht brengen.

Het mkb is over veel sectoren verspreid is en qua grootte verschillen de bedrijven enorm. Ook is het niveau van de innovatiekracht binnen het mkb erg verschillend. Een groot deel van het regionale mkb is volgend als het aankomt innovatie, zij doen niet zelf aan O&O, maar zullen elders ontwikkelde product- of procesinnovaties wel in hun eigen bedrijfsvoering toepassen. Op bedrijfsniveau is dit dus innoverend en draagt het bij aan het versterken van het mkb. Het ondersteunen van het mkb om te komen tot zinvolle samenwerking is essentieel voor Noord-Nederland gezien het grote aantal mkb bedrijven. Het is daarom belangrijk dat bedrijven in het mkb, die niet bezig zijn in de zogenaamde ontdekkingsfase (fundamenteel onderzoek, toegepast onderzoek en testen van ontwikkelde concepten) in de latere fase actief in de bestaande consortia te betrekken in de ontwikkel- en demonstratiefase. Hiermee wordt bereikt dat het bestaande mkb meer dan nu het geval is gestimuleerd wordt om te innoveren. Bij de uitwerking van de aanbevelingen zien wij dit als een belangrijke voorwaarde.

De aanbevelingen gaan grotendeels over de governance van het 'proces aan de voorkant', waarmee bedoeld wordt dat de projectontwikkeling een structurele plek in het innovatieproces krijgt en dit ook actief wordt gesteund door de provincies vanuit de regionale middelen. Daarbij zien wij een expliciete initiërende rol van de provincies.

Met de huidige manier van de inzet van de regionale middelen is te veel de situatie ontstaan van "geld zoekt projecten". Met de door ons voorgestelde governance kan dit worden doorbroken en komen we tot een situatie van "project zoekt geld". Dit kan alleen als er een vroegtijdig inzicht en visie is – passend binnen de RIS3 - en de vertaling ervan naar concrete investeringsagenda’s en uiteindelijk projecten. Deze projecten kunnen dan gezamenlijk tractie creëren binnen een thema. Investeringsagenda’s die een horizon hebben van 5-7 jaar, die continu worden ge-update en nader worden geconcretiseerd en input vormen voor de programmeringsplaatjes die vanuit de fondsen worden ontwikkeld. Op deze manier kunnen we een situatie bereiken waarbij de verschillende geldstromen waarover Noord-Nederland beschikt elkaar niet beconcurreren, maar elkaar juist versterken. Versnippering van de inzet wordt zo voorkomen. 

In al onze gesprekken in dit adviestraject kwam de arbeidsmarktkrapte als misschien wel de belangrijkste belemmering voor het versterken van innovaties naar voren. Over de oplossingsrichtingen voor de arbeidsmarktkrapte hebben we in juni 2022 al een advies uitgebracht[footnoteRef:2]; de aanbevelingen uit dit advies hebben we daarom in het advies over voorwaarden voor regionale innovatie achterwege gelaten. [2:  Arbeidsmigratie in Noord-Nederland, nodig voor realiseren brede welvaart en energietransitie! SER Noord-Nederland, juni 2022 (https://sernoordnederland.nl/adviezen/123-internationale-arbeid).
] 


Voor het vervolg van dit advies is het nuttig dat de in dit advies genoemde consortia/partijen in gesprek gaan met vertegenwoordigers van provincies, NPG, SNN en NOM om de voorgestelde aanbevelingen verder te concretiseren. Wij zijn graag bereid om de organisatie van de gesprekken op ons te nemen. Daarna is het aan de verschillende gesprekspartners om dit gezamenlijk uit te werken.

Op 10 juli jl. hebben wij dit advies aangeboden aan mevr. Klijnsma, voorzitter van het Samenwerkingsverband Noord-Nederland.

Hoogachtend,



Prof. dr. Jouke van Dijk, voorzitter.



Aanbevelingen uit advies Voorwaarden voor regionale innovatie


	Aanbevelingen

	 1
	De provincie pakt de rol van opdrachtgever/initiatiefnemer voor innovatieontwikkeling voor een aantal grote thema’s op.

	 2
	Consortia passend binnen transitiepaden van RIS3 formaliseren hun ontwikkelingsrol en leggen eigen inbreng en risicoverdeling bindend vast (bijvoorbeeld in een stichting of contracten).

	 3
	Consortia kunnen op basis van een concreet plan/projectidee voorstellen indienen voor ondersteuning van projectontwikkeling voor langere periode, waarbij een goede betrokkenheid van het regionale mkb is gegarandeerd. Het betreft bij voorkeur grotere meer zichtbare projecten op internationaal herkenbare thema's. 

	 4
	Zet een deel van de bestaande middelen in om een gecombineerd financieringsinstrument op te zetten gericht op bredere stimulering van de hele innovatieketen met betrokkenheid van het mkb, ook voor mkb-bedrijven die niet op de hoogste trede van de TRL-ladder staan.

	5
	De NOM wordt meer in positie gebracht om invulling te geven aan de ontwikkelcapaciteit gericht op het bestaande (innovatieve) mkb uit de regio.

	6
	Verbreed de preproposal-toetsmogelijkheid van het EFRO naar JTF, NPG en provinciale fondsen.

	 7
	Subsidieer de ontwikkelkosten van de uitwerking van kansrijke preproposals tot concrete projecten met 50% met als voorwaarde dat het regionale mkb wordt betrokken.

	 8
	Zet in op extra uitvoeringscapaciteit bij provincies/SNN/NPG voor inhoudelijke ondersteuning bij projectontwikkeling.

	 9
	De deskundigencommissie EFRO/JTF beoordeelt het plan/idee op kansrijkheid, waarna besluitvorming over ondersteuning volgt.

	10
	Provincies investeren in menskracht en deskundigheid op het gebied van vergunningverlening en voeren in samenwerking met de omgevingsdiensten projectmatig werken voor vergunningsprocedures (opnieuw) in.



